

80后开主题餐厅 溢满童年味道

“90后”办酒楼
从老板到员工
平均年龄仅18岁

“上班做菜下班‘偷菜’，招人时，我只要90后的。”1991年出生的南平年轻后生汪宁宁是记者见过的最小的公司老总。瘦瘦高高的他，2007年自一所中专学校西方餐饮专业毕业，到武夷山、上海的高星级酒店“走”了一遭后，杀回福州，今年4月下旬在福州开了家酒楼，开始了他的创业生涯。

这家小酒楼，玫瑰红的主色调，据称是为了提高食客的食欲而精心设计的。酒店菜单则定位中低档消费。包括汪宁宁，股东以及员工，总计8个人，平均年龄却仅有18岁。年纪最大的汪宁宁1991年出生，年纪最小的大堂经理则出生于1994年。

汪宁宁说他是靠着三个同龄朋友以及自己从小到大的积蓄，凑足了20万元，在六一北路盘下了这家300平方米的小酒楼。“真的是从小到大的积蓄，不骗人，老爸老妈则赞助了点酒楼的装修费。”他很认真地向我们介绍自己的创业经过。

小汪的厨艺得到了很多客人的认可。汪宁宁告诉记者，现在社会上对90后的评价很不好，被人称之为“脑残”、“非主流”，“我们自主创业，就是想证明大多数的90后还是很优秀的。”“90后一起工作，没有距离感，有什么事大家一起商量，干起事来都特快乐。”

他的酒楼名字有些另类：“天王星酒楼”，汪宁宁解释说，天王星是几个伙伴一起想出来的名字，他们希望酒楼能够像天王星那样光芒四射。

虽然汪宁宁的年龄还稚嫩，平时仍然痴迷于“偷菜”，可谈起生意经，却又是头头是道。他看准了六一北路娱乐场所多，夜宵需求大，开业不到一星期，天王星就立马攻夜宵市场；还和美食网78福州搞起了互动。“这年头要搞好餐饮业得有些新思路。”他说，他的目标是，今年底前，要将天王星的光芒射进福州的烫金商业名片东街口商圈，在东街口开分店。

(摘自《海峡都市报》王烽 张超晖/文)

近

日，一群自称本土“穷二代”的80后在成都市区开了一家“PollyHouse”(音译为“薄利好吃”)的主题串串店，卖的是新式串串，更是80后念念不忘的童年美好时光。

串串店内充满着童年味

一棵大树横在店门口，以明黄色为主的装饰色彩，门口是一串自制的晴天娃娃。位于街角的“PollyHouse”位置不显眼，但店面十分扯眼。

走进店内，脚下是一片石子水泥地面。抬头，一张印着英语课本上主角们的招贴画映入眼帘。

拿店员“still3”的话来说，“be-

high”(亢奋起来)就是点睛之笔了，“写尽了年轻人天生就有的范儿。”

店面右侧的一扇门上，贴着李雷和韩梅梅手拉手的照片，“正确对待男女关系”的中英文旁白让人忍俊不禁。老式电视机、1985年的老成都照片，店面的每一个角落都充满童年的味道。

一串黑白照片，用木头夹子悬挂在麻绳上，上面有店员still3拍摄的陌生人的鬼脸，生动又逗趣。《灌篮高手》里的流川枫、机器猫，还有许多80年代经典动画主角，都静静地立于角落，与你的目光不期相遇。

墙壁上，还是挂着流动红旗和小黑板，上面记录着当日值日生的日记。周六的日志这样写道：“我们昨天晚上忙碌了一个通宵，今天终



当年课本里的两个人物照片充满童年的味道。

于能开业了！OH YEAH！”

大厅里，酸梅汤尝起来酸酸凉凉。摆了几张餐桌，因为餐桌外形酷似学校里的推拉课桌，晃眼一看，这

做喜欢的事辛苦也值得

一张门帘背后，是忙碌的大厨。两名厨师原本在西餐厅工作，已经在大部分家庭消失，手工熬制拿着不错的薪水，“被我们拉下水

的，哈哈，我们6个朋友聊起80后集体回忆，一拍即合，筹备半年有了这家店。”

still3说，店面的主题很明确，但食物也是吸引人的重头戏，“卖的是新式串串，干净不油腻。”他说，店里的特色是各式天妇罗和酱子板烧，“保证是独创口味。”这家主题串串店还有新奇创意，每次吃饭都积分，积分升年级，从一年级一直上升，年级越高就可以换到更多创意用品，包括海魂衫、纸模型、机器猫等。

“做人如果没有梦想，跟咸鱼有什么分别？”still3说，他们是群理想主义的年轻人，因为心中有梦想，一直在勤奋努力，“我们在做喜欢的事，辛苦但值得。”

(摘自《华西都市报》罗琴/文)

专门收拾烂摊子“家装医生”生意俏

开张首月轻松盈利13万

所谓“家装医生”，就是专门“治疗”家庭装修中“游击队后遗症”的人。

为省钱，不少市民在装修时选择了游击队。等到家里出了问题，当年的施工人员早就无影无踪，大的装修公司也不愿意承接这种钱少利薄的维修业务，让人头痛不已。针对这种事，家住重庆江北区的李长洪日前开了家“家装医生”公司，专门收拾装修后无人解决售后服务的烂摊子。他本来以为市场培育至少要半年以上，没想到第一个月就轻松入账13万元。

开张首月轻松盈利

家装维修大有商机

今年38岁的李长洪，本是四川广安人，此前一直在重庆装饰行业打拼，从一名普通的泥水工，做到了大公司负责工程技术的中层管理人员。随着年龄渐长，他开始琢磨着出来自立门户。

长期跟家装打交道，李长洪觉得家装售后服务经常被人忽视。装修时，不少市民受到廉价诱惑而选择游击队，但由于游击队常常打一枪换一个地方，等到房子装修后出现问题时，“游击队”却难觅踪影。

面对烂摊子，业主找街头的小工维修吧，质量保障放心不下。

帮人省钱赢得口碑

生意好，关键是保证质量的前提下，替业主降低维修开支。李长洪的第一笔业务就是半路接手一家二手房翻新的烂摊子，业主是沙坪坝沙滨路58号的胡先生。胡先生原先找了个街边游击队，套内120个平方米的房子，基础装修包辅材，报价才18000多元。胡先生交了1万元的订金后，对方进场做完水电工程，包工头的电话就再也打不通了。

“正规做，胡先生的房子基装最低要2.6万元才能搞定。”李长洪称，接手此类烂摊子，一般大公司会全部推倒重来。为了节省业主开支，他除了对水电重新整改外，橱柜、吊顶、鞋柜等都尽量在原有的基础上进行修补和翻新，为此节省了一大半开支。

维修时，经常会涉及到材料的更换和采购。李长洪称，不懂行的业主自己去买，不仅费心费力，而且还经常买了假货。而他长期跟这些行业打交道，水管哪个牌子质量好，石膏板哪家便宜，他摸得门清，而且还能拿到最低价格。于是，他主动向客户提出代买材料的事。为了让业主放心，他还签约承诺“价格高了，十倍返还”。虽然跑路不赚钱，但却赢得了口碑和人气。冲着这一招，不少客户在帮他介绍业务。

房屋体检引来追捧

在李长洪看来，自己既然当了“家装医生”，除了“病后治疗”，当然也应该做些“疾病预防”的事，也就是对房屋装修的保养。他说，房屋住久了装修会出毛病，事后补救的话，对于工薪阶层来说也是个不小的开销；完全可以通过平时的定期“体检”和保养来延长家装寿命。

比如水管接口出现小裂缝，提早发现只需更换一根水管，花费只要百八十元。但如果一两个月后水管爆开，淹了自家地板并渗透到楼下屋顶，算上维修赔偿，花2000元都打不住。

根据他的经验，新房子一般3个月“体检”一次，每年保证4次“体检”，及时修小补，可确保8—10年不出问题。“体检”时，肉眼可以发现很多“显性病症”，如吊顶有没有下坠、门窗是否变形、墙面是否反潮起泡等；同时还要查验隐蔽工程部分，如电线是否老化、水管是否渗漏、防水是否到位等等。

李长洪称，从4月份开始，他已经针对新装房屋推出了“体检”和保养服务，眼下每天都能接到10多位顾客的预约订单。

(摘自《重庆晚报》刘海燕/文)

掏耳朵绝活 一年“掏”进上万元

近几年，很多“身怀绝技”的人从达城滨河游园茶客耳朵里“掏”走了不少钱。周大姐白天穿梭在滨河游园茶坊间，专为喝茶、打牌的客人掏耳朵，生意出奇地好，一年能赚一两万块。

“掏耳朵哟，掏耳朵。”每天下午，周大姐背着工具包，在滨河游园的茶座之间来回走动，用钢条来回震动发出的清脆响声召唤客人。她刚走了一圈，就有喝茶的客

人向她招手。

接过活，周大姐在客人身边坐下，从挎包里掏出一只电筒，戴在头上。然后拧开钢管盖子，拿出好几根掏耳勺和镊子。在电筒强光的“指引”下，周大姐非常专业地用镊子在客人耳朵里鼓捣，用掏耳勺小心翼翼地打扫耳朵里的污垢。最后，她将一端带有羽毛的钢丝放进耳朵里面挠一小会，同时利用钢条来回地在钢丝上震动刺激耳腔，客人连呼“舒服”。周大

姐15分钟左右就搞定了这些工序，收费5元。

周大姐今年43岁，干这一行已经15年了。“1996年，我和老公下岗后，花了近千元拜师学掏耳技术。3月后，我就出师了。”

周大姐告诉记者，那时在滨河游园，掏两只耳朵收费1~2元，一个月的收入能满足一家三口生活所需。后来，会这门技术的人越来越多，活跃在滨河游园的掏耳一族就有近20个。

如今，掏耳朵的价格已经涨到每次5元，但周大姐和她同行的生意并没有受多大影响。天气好的时候，一天可以收入100多元，一个月至少能赚千把元。周大姐说，她和老公下岗后，孩子还在上初中，如今孩子已经大学毕业在成都上班了，但是她还要坚持做下去。“我这掏耳技术属于民间小手艺，讲究真功夫，一定要细心，来不得半点马虎。”周大姐如是说。

(摘自《四川在线》)

创意石湾公仔招财有道

投资20万元开一家岭南陶艺专卖店

一。这些大师的出现极大地促

进了石湾陶艺的发展，使石湾公仔

成为收藏家们争相抢购的对象。

选址注重文化氛围

石湾公仔的价格昂贵吗？张女

士回答：“视作品而定，一般集中在千元至万元之间。”

据了解，张女士的这家店目标客户的年龄段主要介于30至40岁。

“20岁的年轻人也有，60来岁的顾客也来买过，但

以中年人为主。不一定具备非常

雄厚的经济实力，喜欢收藏的客户

都比较青睐我们的产品，以玩居多”。

张女士表示，在很多人的眼

里，这些淳朴、带有浓厚地方特色

的文化艺术充满魅力。

至于选址，张女士说，当初她

是考虑了两个地方，中华广场和

芳村。后来经过比较，她选择了后

者。“中华广场的租金比较昂贵，

主要那是商业圈，缺乏艺术文化

氛围。而芳村这里，租金相对便宜

很多，且近花鸟市场，文化氛围等各方面都不错。”

影响力在不断壮大

近年来，“石湾公仔”的艺术影响力正不断扩大，成为各大拍卖市场的拍卖品。2008年“中国嘉德春季拍卖会”，第一个专场的第

一件拍品就是石湾陶瓷中国工艺

美术大师、中国陶瓷艺术大师潘

柏林的作品《禅》，成交价高达

31.36万元。

如今石湾公仔在生产的同时，

政府也很重视石湾公仔的文化建设。

现在石湾有石湾公仔博

物馆、公仔街、刘传大师纪念馆，

有中国现存的唯一的石湾公仔古

灶等。随着石湾公仔博物馆建设，

以及石湾公仔街发展成为佛山市

最大型的陶瓷艺术品集散地，石

湾在中国陶艺界的龙头地位愈发

凸显。

创业分析与风险提示

◎前期投入：一间石湾公仔专卖店的前期投入主要由首期房租、首批存货等组成。张女士的这家店，大约20多平方米。据目前的市场行规二押一租计算，该店的首批租金是6900多元。

至于装修方面，张女士说，费用并不多，5万元左右就够了。主要是首批存货，张女士这家店的石湾公仔，都是从佛山运过来的，货源比较充足，占用的资金大

约要11万元左右。如此下来，投资

一家石湾公仔专卖店的前期资金

差不多要20万元。

◎利润：经营这样一家店，张女

士说，最大的支出便是库存。由于开

店前，她已经积累了充足的货源，这

就节约了一笔庞大的支出。至于去

佛山运货，张女士说，要根据情况而

定。一般需要新产品时，就会到佛

山一趟。房租不是一项很大的开销，每

月只需2300元。由于小店占地面积

不大，只有店主一人经营，没有雇佣

员工，所以店面每月固定支出约几

千元，再加上水电、税收等杂费，每

月的支出不足万元，要实现盈利，每

月的销售额只需要达到万元以上即

可，也就是说按一个石湾公仔普遍

千元至万元计算，小店每个月只要

卖掉10个以上就能保本。这对于石

湾公仔这种艺术品来说，利润空间

还是相当大的。

◎风险：作为岭南传统工艺品

中近年来市场行情“走”得最好的

石湾公仔，也需要无奈应对尴尬境

况——价格不如瓷器。特别是在

景德镇瓷“大行其道”的今天，石

湾公仔的艺术价值和市场价值迟迟

未受到普遍的肯定，收藏的圈子也

远远小于瓷器。石湾公仔是一种